Урок-путешествие по теме "Теорема Пифагора"
Цели урока: Закрепить теорему Пифагора, обеспечить ее усвоение всеми учащимися; сформировать умение вычислять неизвестные стороны в прямоугольном треугольнике; Ознакомление учащихся с историческим материалом; учить объективно оценивать себя и корректировать свою деятельность в ходе урока; 

Задачи урока:
 учебно-познавательная: привитие интереса к математике, формирование предметных знаний; формировать умение применять Теорему Пифагора с стандартных и нестандартных ситуациях; использование сведений из разных областей знаний,
развивающая: развивать умение работать с дополнительной литературой; формирование грамотной, логически верной речи;
воспитательная: воспитывать веру в свои силы, учить коллективной и самостоятельной работе. 

Оборудование урока:
Компьютерная техника и мультимедийное оборудование. Портрет Пифагора, иллюстрации к историческим задачам, веревка с двенадцатью узлами.
Ход урока
 «Геометрия владеет двумя сокровищами:

Одно из них – это теорема Пифагора»

Иоганн Кеплер
1.Организационный момент. Сообщение темы и целей урока.

Слайд 1
Учитель: 

– Ребята, математическое творчество – это высший пилотаж. И сегодня я приглашаю вас к полетам в мыслях как наяву. 

– Мы проведем не обычный урок геометрии, а отправимся с вами в далекое путешествие. Вглубь веков приведет нас колесо истории.

– Ребята, а вы можете сказать, зачем люди путешествуют?

(Чтобы узнать что-то новое, познакомится с новыми людьми, сделать маленькие или большие открытия)

– С этой целью отправимся в путешествие и мы!
2. Устная работа с классом

Слайды 2-3.
Учитель:

Прежде, чем отправится в путешествие, нам необходимо проверить нашу готовность. А так как путешествие наше не обычное, то с собой мы возьмем не зонт и шляпу с плащом, а знания и умения, также нам понадобятся ваши внимание и память, запоминайте все самое интересное.

Ответьте на мои вопросы:

– С каким треугольником чаще всего вы встречаетесь при решении различных задач? (Прямоугольный треугольник)

– Как называется треугольник, изображенный на рисунке? Почему вы так думаете?

– Назовите стороны прямоугольного треугольника.

– Какими свойствами обладает прямоугольный треугольник?

– Чему равна площадь прямоугольного треугольника?

–  В прямоугольном треугольнике один из углов равен 30°,а гипотенуза равна 26,2 см. Найдите катет, лежащий против угла в 30°.

– Найдите площадь прямоугольного треугольника, если его катеты равны 12 и 13 дм.

– Сформулируйте теорему о площади квадрата? Сторона квадрата равна 1,5 см. Найдите его площадь. 
– Сформулировать теорему Пифагора.
Слайд 4
Учитель: Теперь в путь! Наш самолет находится на высоте 6 км. На земле мы  проделали расстояние 8 км. Какой путь проделал самолет в воздухе с момента взлета?                                                      (10 км)
3. Информационно-исторический этап.

Учитель: Мы с вами прибыли на остров Самос и нас встречают экскурсоводы.
Экскурсоводы рассказывают  о жизни Пифагора, пифагорейской школе и истории открытия теоремы.
Слайд 5.
1-й экскурсовод. Здравствуйте ребята! На нашем острове в 6 в. до н.э. жил величайший древнегреческий математик Пифагор. Известно, что родился он на острове Самос, расположенном в Эгейском море. По совету Фалеса 22 года Пифагор набирался мудрости в Египте. В Вавилон он попал не по своей воле. Во время завоевательных походов на Египет войска полководца Камбиза взяли Пифагора в плен и продали в рабство. Он более 10 лет жил в Вавилоне, изучал древнюю культуру и достижения науки разных стран.

2-й экскурсовод. Вернувшись на родину, Пифагор  организовал пифагорейский орден и школу философов и математиков. Туда принимались с большими церемониями после долгих испытаний. В школе существовал декрет, по которому авторство всех математических работ приписывалось самому Пифагору. В школе была очень строгая дисциплина, Главным безоговорочным аргументом в научных спорах были слова «сам сказал». После чего дискуссия прекращалась.

1-й экскурсовод. Некоторые историки отмечают, что Пифагор оставил подробный список табу для членов своего ордена. Вот некоторые из них:

1) делай лишь то, что в последствии не омрачит тебя и не заставит раскаиваться;

2) не делай того, чего не знаешь, но научись тому, что нужно знать;
3)не пренебрегай здоровьем своего тела;

4) научись жить просто без роскоши;

5) либо молчи, либо говори то, что ценнее молчания;

6)не закрывай глаза, когда хочешь спать, не разобравши всех своих поступков за день.
2-й экскурсовод. Излюбленной геометрической фигурой пифагорейцев была пентаграмма или пифагорейская звезда. При встрече они. рисовали её на песке, тем самым приветствуя друг друга. Пентаграмма служила им паролем и была символом здоровья и счастья. 
1-й экскурсовод. Наконец последний штрих к портрету ученого. Он был четыре раза подряд олимпийским чемпионом. В пятисотых годах до нашей эры Пифагор был убит в уличной схватке во время народного восстания. После смерти его ученики окружили имя своего учителя множеством легенд, так что правду о Пифагоре установить невозможно.
Учитель: Как вы думаете, так ли важна теорема Пифагора?

(один из учащихся готовит сообщение)
Ученик: Теорема Пифагора - это одна из самых важных теорем геометрии, которая имеет  богатую историю. Оказывается, задолго до Пифагора она была известна египтянам, вавилонянам, китайцам и индийцам. Индийцы использовали её для построения алтарей, которые по священному предписанию должны иметь геометрическую форму, ориентированную относительно четырех сторон  горизонта. Доказательство самого Пифагора до нас не дошло. В настоящее время имеется более ста различных доказательств этой теоремы.  Значение её состоит в том, что из неё или с её помощью можно вывести большинство теорем геометрии. Доказательство теоремы учащиеся средних веков считали очень трудными. Ученики рисовали шаржи на теорему Пифагора. Существует легенда о том, что в честь своего открытия Пифагор принес в жертву  быка или, как рассказывали другие, 100 быков. Поэты сочиняли стихи об этой теореме. Например, А.Шамиссо писал:
Пребудет вечной истина, как скоро

Её познает слабый человек!

И ныне теорема Пифагора

Верна, как и в его далёкий век.
 Слайд 6.

Учитель: (показывает шаржи, благодарит за содержательную информацию).

По традиции этого острова всякий прибывающий на него сдает экзамен на право быть Пифагорейцем (предлагает решить задачи).

Слайд 7.Задача 1 
Задача индийского математика 12 века Бхаскары, записанная в стихотворной форме.

     «На берегу реки рос тополь одинокий.

     Вдруг порыв ветра его надломил.

     Бедный тополь упал. 

     И угол прямой с теченьем реки 

     Его ствол составлял. 

     Запомни теперь, что в том месте река 

     В четыре лишь фунта была широка.

     Верхушка склонилась у края реки.

     Осталось три фута всего от ствола.

     Прошу тебя, скоро теперь мне скажи:

     У тополя как велика высота?»

 Один из учащихся делает  чертеж на доске и решает задачу.

Дано: АВС – прямоугольный треугольник, АС= 3 фута, АD =4 фута 
Найти: АВ. 
Решение: АВ=АС+СD ; ВС= СD; СD²=АС² + АD² (по теореме Пифагора) СD²=3²+4²; СD²= 25; СD= 5 (ф)

1 фут (1ф) ≈ 30,5 см

    Ответ: 8 футов  или ≈ 244см; 
Слайд 8. Задача 2. 
     Египтяне придумали задачу о лотосе. Египетский лотос – символ  плодородия и производительных сил.

    « На глубине 12 футов растет лотос с 13-футовым стеблем. Определите, на какое расстояние цветок может отклониться от вертикали, проходящей через тачку крепления стебля ко дну?»

Ответ: 5 футов
Слайд 9-10
Учитель: Долгое время считали, что до Пифагора эта теорема не была известна и поэтому ее назвали « теоремой Пифагора». Это название сохранилось и поныне. Однако в настоящее время установлено, что эта важнейшая теорема встречается в вавилонских текстах, написанных за 1200 лет до Пифагора. Древние египтяне были замечательными строителями и земледельцами. Веревочным треугольником пользовались  в Древнем Египте для построения прямых углов на местности. Этот способ, применявшийся строителями египетских пирамид, основан на том, что каждый треугольник, стороны которого относятся как 3:4:5, согласно теореме Пифагора, прямоугольный, так как 3²+4²=5². Поэтому треугольник с катетами 3 и 4 и гипотенузой 5 называется египетским. 
Египетские строители и землемеры для определения прямого угла на плоскости использовали самую простую веревку длиной, например, 12 метров, которая специальными петлями или узлами была разделена на 3, 4 и 5 метров. Для определения прямого угла на земле землемер натягивал одну из частей веревки, например, 3 метра, и с помощью 2 специальных колышек фиксировал ее на земле. Затем веревку натягивали с помощью третьей петли, и эта петля фиксировалась колышком. Угол, образованный между двумя меньшими сторонами в точности равнялся 90 градусов.

Посещавшие Египет греки называли их гарпедонаптами, в переводе означает – «натягиватели веревок»

Считалось, что при закладке пирамид, такую процедуру по определению прямых углов выполнял сам фараон.

Задание:

Покажите, как египтяне строили прямой угол с помощью веревки, разделенной узлами на 12  равных частей.
Учитель: Вы прошли все испытания и становитесь членами пифагорейского ордена. Теперь каждый из вас носит почетное имя пифагорейца и получает пентаграмму как символ здоровья и счастья. (Всем раздаются пентаграммы)
4. Подведение итогов.

Учитель: Мы возвращаемся домой. Подведем итог нашего путешествия.
Релаксация(закончить предложение)
« Сегодня на уроке я повторил…»

« Сегодня на уроке я узнал…»

« Сегодня на уроке я научился…»
Слайд 11
Теорема Пифагора – одна из главных теорем геометрии. Значение её состоит в том , что из неё или с её помощью  можно вывести большинство теорем геометрии и решить множество задач. Этой теореме даже посвящены стихи.

(один из учащихся читает стихотворение Шамиссо)

О теореме Пифагора.
Суть истины вся в том, что нам она - навечно,

                        Когда хоть раз в прозрении увидим свет,
                        И теорема Пифагора через столько лет

                        Для нас, как для него, бесспорна, безупречна

                        На радостях богам был дан обет:

                        За то, что мудрости коснулся бесконечной

                        Он сто быков заклал благодаря предвечных;

                        Моленья и хвалы вознес он жертве вслед. 
Выставление оценок.

Слайд 12
Домашнее задание. §3, п. 54, вопрос 8 на стр 129; 

№483(б), №484(а)

     Творческое задание: Найди доказательства Теоремы Пифагора, разберись, выбери   и понравившееся расскажи в классе. 

      Способы доказательства:

· Равновеликие фигуры

· Метод достроения

· Алгебраический

· Комбинированный

· Равенство треугольников 

· Древнеиндийское

· Древнекитайское

.
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